A6

落實防疫記錄互通 為通關未兩綢繆

随着本港的疫苗接種計劃推行,已有超 過兩成人接種了最少一劑新冠疫苗。雖然 現時本港仍未能與内地恢復正常通關,但 特區政府有必要及早與内地相關部門商討 核實檢測記錄和疫苗接種記錄互認的安 排,並向市民公布,爲早日通關未雨綢 繆。粵港澳大灣區的融合發展必須推動制 度和機制的全面對接,眼前的抗疫對接措 施就有很大的現實意義和緊迫性,兩地政 府應打破以往的慣常做法,以創新手段盡 快就抗疫機制一體化取得突破。

香港與内地遲遲未能恢復通關,對商務 活動和市民日常生活影響極大,工聯會收 到不少居住在内地的港人求助,促請特區 政府與内地相關部門商討疫苗接種記錄互 通安排,認爲對日後恢復通關很重要,可 以方便市民往返雨地。

随着本港疫情逐漸受控,早日恢復正常 通關成爲市民的迫切呼聲。但由於疫苗接 種率仍遠未達至群體免疫所需的七成水 平,而且新冠疫情變數仍多,即使可以實 現免檢疫通關,核酸檢測和完成疫苗接種 相信仍然是必不可少的環節,因此粤港澳 三地的檢測和接種記錄互認、互通是眼前 急務。

核酸檢測結果和疫苗接種記錄互通,在 技術上並不困難,關鍵是要令各自的檢測 和接種記錄都可以獲得另一方查證認可。 這是日後通關必不可少的準備。食衞局局 長陳肇始在今年4月以書面回覆立法會議 員質詢時表示,爲逐步恢復雨地居民跨境 往來,特區政府已與廣東省政府就疫苗接

種記錄及技術平台的對接方式展開技術討 論,促進有關數碼記錄及技術平台的互聯 互通。港人期盼接種兩劑疫苗後可憑電子 針卡 免檢疫自由通關,但時至今日,政府 仍未就兩地檢測和接種記錄的對接及通關 進度給出具體的時間表

現時香港有應用程式「智方便」供市民 下載,並於「智方便」内查閱接種疫苗記 錄,亦即可作爲電子針卡;內地則有「粵 康碼」等程式讓內地市民使用,但兩者並 不互通。大灣區國際資訊科技協會香港會 長楊德斌分析認爲,從技術角度進行分 析,電子針卡也好、「粤康碼」也好,各 自相當於一個獨立的數據資料庫,互聯互 通即是讓兩資料庫可以進行資料比對,技 術上完全可以操作,而且也不涉及洩露市 民私隱等問題。特區政府應從速就此與廣 東省有關部門溝通,協調出一個方便操作 和滿足通關要求的互聯互通方案

《粤港澳大灣區發展規劃綱要》出台已 兩年多,廣東省和本港也推出了不少便利 港人北上創業、就業的政策,需要跨境生 活的人越來越多。要實現三地融合發展, 關鍵是推進制度和機制融合,而防疫機制 的融合是眼前最迫切的需求, 粤港澳三地 政府可以此爲突破點,積極協商成立防疫 協調工作小組,推進檢測、疫苗接種等互 認、互通,爲早日通關做好技術上和機制 上的準備。長遠而言,抗疫一體化的工作 亦可以成爲大灣區內打破制度壁壘的範 例,加快推進大灣區在軟環境層面的全面 對接融合。

春風化兩做好青少年「人心回歸」工程

3名年僅14歲至19歲青少年,因前日在旺 角參與堵路及在商場叫囂煽動他人情緒,涉 嫌公衆地方行爲不檢被捕。黑暴勢力仍不甘 失敗,攬炒政棍自己躲在幕後,卻煽惑青少 年做「炮灰」,用心何其惡毒;仍有青少年 被煽惑利用,令人揪心。實施國安法、完善 選舉制度後,香港制度上的撥亂反正基本完 成,但思想領域的撥亂反正是個長期過程, 尤其是部分青少年思想上的撥亂反正任重道 遠。政府及各界要用好「七一」回歸和紀念 建黨百年機會,以春風化雨態度,高度重視 青少年「人心回歸」工程,助他們明辨是 非,追求美好人生。

香港國安法實施後,香港由亂及治、逐 步回復法治正軌,但激進黑暴勢力仍然試 圖捲土重來, 近日仍透過社交媒體煽動市 民,特別是心智未熟的青年於前晚7時「街 頭見」,參與未經批准的集結。警方加強 巡邏防範,又不斷廣播警示市民勿以身試 法,但仍有一批黑衣人在旺角等地非法集 結,用雜物堵路,高叫煽「獨」口號,涉 嫌違反國安法及參與非法集結。此次行 動,不排除攬炒派有組織及資金上的支 持,但令人揪心的是,參與黑暴集結的, 仍有一些青少年甚至中學生,其中一名被 捕中學生此前已有多次參與黑暴活動的記 錄。本港青少年不知國安法威嚴,令人扼 腕嘆息,更顯攬炒派躲在幕後驅使青少年 以身試法的用心歹毒陰險。

攬炒政棍在國安法實施後,紛紛假作鳥獸 散以自保,但卻躲在幕後煽惑法治意識淡薄 的青少年去做「炮灰」。其中有近期相當活

躍的所謂學生組織「賢學思政」,其兩名召 集人在上周五因煽惑他人參與非法集結等被 警方拘捕,但昨晨獲保釋後,又再煽惑參與 明日金鐘非法集結。新成立的政治組織「本 土青年意志」近期以義賣爲名,進行涉及修 例風波的政治展覽及宣傳,昨再被市民舉報 指場地懷疑展出煽動字句標語。種種跡象顯 示,攬炒勢力仍然伺機蠢蠢欲動。中聯辦主 任駱惠寧近日指出,那些叫囂「結束一黨專 政」、否定黨對「一國兩制」事業領導的 人,那些企圖把香港作為地緣政治的棋子、 遏制中國的工具、渗透内地橋頭堡的人,是 在毀壞「一國兩制」制度根基,是香港繁榮 穩定的真正大敵。對這些「真正大敵」,警 方要保持高度警惕、堅決打擊,不容黑暴再 危害香港

仍有部分青少年受煽惑參與黑暴活動,說 明過往攬炒政棍「違法達義」「暴力是解決 方法」等歪理煽惑,已如病毒進入部分青少 年腦中,亦説明針對青少年的法治教育等亟 需補課。在香港國安法實施、完善香港選舉 制度後,本港制度上的撥亂反正逐步完成, 但思想領域的撥亂反正,仍任務艱巨、路途 漫長。政府及社會各界,亟需針對青少年展 開「人心回歸」工程,以歷史事實、國家飛 速進步現實,以春風化雨、潤物無聲的耐心 和堅韌,以多樣化的生動形式,進行耐心的 教化工作;目前更要把握好建黨百年及「七 一」回歸24周年契機,針對性地向青少年 講好中國共產黨與「一國兩制」故事,幫助 青少年認識國家、了解中國共產黨,真心參 與香港發展,追求美好人生。

疫魔阻捐血 庫存瀕乾

Ш

Ш

港捐血人數跌 16.7% 去年僅蒐 20 萬單位年減 9.9%

新冠肺炎疫情仍威脅香港,過去一年社會因疫情停 擺,不少市民改為居家辦公,減少外出,影響香港紅 十字會輸血服務中心收集血液。再加上「校園捐血 日」活動亦因學校停課而難以舉行,失去大量年輕的 捐血生力軍,令捐血人數下跌16.7%,去年全港血液 總收集量僅約20萬單位,較前年少9.9%,今年1月 血庫存量更降至極低水平,嚴峻時僅餘三四日庫存。 今日(6月14日)是「世界捐血者日」,中心呼籲市 民踴躍參與捐血救人,維持「救命血」供應。

●香港文匯報記者 邵昕

示,2020年中心收血工作遇到前所未 有的挑戰,該年血液收集總量為20 萬單位,較前年少近9.9%,每日平 均捐血量僅561單位。

去年首捐者不足1.9萬人

同時,捐血人數亦明顯減少,全年 約12萬人成功捐血,首次捐血者不 足1.9萬人,較前年減少36.8%,16 歲捐血者數量下跌60.5%,剩僅 2,155人。

去年血庫曾3次告急,今年1月以 來收血量持續偏低,平均每日僅三四 百袋,不足以應付全港醫院每日血液 需求,嚴峻時中心血庫僅餘三四日庫 存,情況極為緊張。

血製品易過期 靠持續長捐

梁雅詩指出,血液供應對失血病人 至關重要,在緊急情況下更是維持病 人生命必需品。曾有胎盤前置的二胎 媽媽分娩出血,隨時有母子殞命的危 險,幸得輸血治療後轉危為安(另見 稿)。中心多次向社會發出捐血救人 的呼籲,在市民的踴躍參與下血量得 以回升,但最近香港仍受變種病毒威 脅,市民的捐血意慾難免下降。

為免血量再次供不應求,中心呼籲 市民踴躍加入捐血救人的團隊。她強 調,血製品的有效期有限,其中血小 板僅能保存5天,要維持供應,惟有 依賴市民長期並持續的捐贈。

現有的恒常捐血者中不少是醫護人 員。瑪麗醫院腫瘤科醫生區樂詩至今 已捐血26次,「只要一過捐血間隔 期我就會去捐血,現在不僅自己捐,

還帶同朋友、同事一起捐。」 她現在仍能回憶起16歲時第一次



● 區樂詩至今捐血26次。



● 陳敏暄至今捐血19次。 香港文匯報記者 攝

捐血的場景,「當時學校舉辦捐血 日,因我未夠18歲,父母擔憂捐血 會影響我的身體健康,但我非常堅 持,從此就好像『上癮』,到期就去

成為醫生後目睹眾多癌症病人對血 液的恒常需求,更堅定她捐血的信 念。區樂詩指,腫瘤科的治療表面上 沒有那麼驚心動魄,但實際上病人在 長期治療過程中身體虛弱,經常出現 器官出血,病人急需血液維持生命, 「女性血色素正常值為11.13g/dl, 曾有病人被發現貧血時血色素僅 2.7g/dl,隨時有生命危險,當時用了 5包至7包血才將她的血色素提高至 最低範圍。作為醫生,明白血庫的血 用一包少一包,除了在醫術上,也想 在其他方面(捐血)幫到病人。」

民踴躍捐血救人。香港文匯報記者 攝

4 9.9%

香港去年各項捐血數據

資料來源:香港紅十字會輸血服務中心

整理:香港文匯報記者 邵昕

16.7%

2019年

2020年

↓ 相差

↓ 36.8%

婦產醫難忘開刀噴血如開水喉

伊利沙白醫院婦產科醫生陳敏暄18 歲至今已捐血19次,在婦產科工作 的她見證生命誕生的喜悦時,也曾見 證不少母親的艱難,「胎盤前置、生 雙胞胎、子宮肌瘤……許多症狀都可 能令產婦大出血。手術中曾見到病人 的血管如打開的水喉般不停湧出血 液,在這種緊要關頭若沒有輸血,醫 生根本無法進行下一步手術。」因此 她希望身體力行進行捐血,以吸引更 多人參與。

230,000

4 60.5%

捐血者

香港紅十字會輸血服務中心昨日向 2020/21年度獲嘉許的長期捐血者、 商界與社區夥伴、中學頒發捐血獎 章,感謝捐血者的無私奉獻,挽救無 數危急病友生命。



黎嘉惠(右一)分 娩時險死還生

香港文匯報記者 攝

一位二胎媽媽去年 12月生產時大出 血,在輸血治療及醫 生開刀搶救4句鐘 後,最終母子平安。

是次險死還生讓她了解到捐血者隨時可 以挽救多條寶貴生命、保護家庭完整, 她表示自己未來會與丈夫一起成為捐血 者,將愛心傳遞,也幫忙紓緩香港血液 供應的緊缺問題。

二胎媽媽黎嘉惠在懷孕20周時發現 胎盤前置,意味着她在懷孕中後期有大 出血風險,這噩耗讓她的整個孕期都擔 驚受怕。去年12月中她入院待產,直 至月底分娩時,胎盤前置已經發展到第 四期,「分娩過程中果然出現出血情 況,輸了3大包血才好轉。」

血色素偏低 打鐵針促進造血

渡過緊急狀況後,黎女士的血色素其 實仍然偏低,但因血庫血量緊張,考慮 她的造血功能正常,醫生並未再給她輸 血,而是為她打鐵針補充鐵質,促進她 的自身造血功能生產血液。

丈夫羅文修回憶太太分娩過程仍一額 冷汗,「進手術室前醫生告知,若3小 時能夠完成手術,母子大概率都平安。 手術當日遲遲未有平安消息,正在我們 焦急萬分的時候, 收到醫院電話, 聽到 『母子平安』才終於放下心來。當時距 離太太進入手術室已經4小時。」

本以為一切塵埃落定,豈料第二日睡 夢中羅先生再次接到醫院電話。他匆忙 趕到醫院,原來是太太肚中仍有未排出 的血塊,經過兩次清血手術,黎女士才

真正轉危為安。

M

盼

饋

這次「死過返生」的經歷讓黎女士一家人切身體 會到血液對失血病人的重要性,也了解到香港血液 供應的緊缺情況,黎女士説:「從未想到最普遍的 O+血型血液供應就已經如此緊張,其他血型的短 缺問題肯定更嚴重。」

為將這份愛心傳遞,本就有捐血習慣的羅先生於 「世界捐血者日」前再次捐血,太太黎女士也計劃 在手術恢復期後加入捐血行列,「感恩他人的血液 讓我仍有一個團圓的家,希望可以將捐血這件有意 義的事持續下去,也希望自己的血液有一日可幫到 其他有需要的人。」 ●香港文匯報記者 邵昕

